

# 庄少卿:瓷韵流光 工心筑梦

□融媒体记者 林锌柔

中国白·德化瓷是泉州乃至中国的一张闪亮名片,3700多年的制瓷史成就了其传承有序、多元融合的陶瓷文化,勤耕苦练的匠人亦为这一文化增添厚重深度与瑰丽色彩。

庄少卿便是一位颇具匠心的陶瓷工艺师,数十年来深耕陶瓷领域,从模仿临摹到自成一家,创作出以弘一法师题材为代表的系列“名僧”作品,为德化传统陶瓷的发扬与发展作出贡献。

## 勤耕苦练 瓷艺渐精

1972年,庄少卿出生在德化。童年时,家旁的永德大道车水马龙,一批又一批的瓷器经由这一官道传向远方,南来北往的商贩带来奇幻故事,沿途的古窑址充满岁月痕迹,给他带来最初的陶艺启蒙。“因为住在瓷帮古道边,我有更多的机会接触瓷器和陶瓷文化。当时流行的毛主席像章、陶瓷小动物让我对陶瓷产生了很大的兴趣,偶尔甚至会自己捏一些小玩具。”庄少卿笑着回忆,“很奇怪,那个时候就有感觉以后会从事这方面的工作。”

不承想,后来的他真的迈上儿时畅想的轨道。1987年,庄少卿选择到德化职业中专学校雕塑专业就读,正式系统地学习雕塑、陶瓷相关知识和实操技能。学校周边有不少陶瓷厂,耳濡目染下庄少卿更加坚定了“创瓷”的想法,学习也更加刻苦。毕业后,他在校办厂工作,负责观音像创作,工作中他虚心向老师傅请教,技艺逐渐娴熟。

“我觉得年轻人要闯,不能局限在舒适区。”1993年,庄少卿放下在德化积累的资源和人脉,前往正飞速发展的深圳,进入一家主营树脂、玻璃和陶瓷工艺品的港资企业。他在深圳做的工作以开样为主,即按照已有的图纸完成雕塑订单,但使用的材料较读书时更多元,包括树脂、铸铜、玻璃钢、陶瓷等,进一步丰富了他的雕塑经验,也为作品的写实风格奠定基础。完成雕塑之外,庄少卿还利用闲暇时间学习人体结构学等专业知识,通过了解人体的骨骼、关节、肌肉等形态特征与作用,让自己的作品“神形兼备,意形兼得”。

也正是在深圳,庄少卿结识了妻



## 人物名片

庄少卿

福建省工艺美术大师  
全国陶瓷行业技术能手  
国家一级技师(高级技师)

子黄明玉。两人并肩奋斗了一段时间,决定回德化创业。一方面,此前主要都是按照图纸制作产品、完成代加工订单,积累一定经验后希望能创作属于自己的作品;另一方面,工作中接触了树脂等原材料,比较后认为还是陶瓷更具优势,更加环保也更富底蕴。谈及归乡“创瓷”原因,庄少卿说道,儿时的梦想赋予他创作信念,而德化不论是作为家乡还是陶瓷之乡都是最合适的地方。

## 归乡筑梦 瓷韵重生

回到德化,庄少卿与黄明玉开设了晶垚陶瓷工作室。工作室的命名是他们翻字典确定的,晶,由三个“白”组成,意为皎洁明亮,从字面上看比“白”更白,与德化陶瓷的特点完美契合;垚,由三个“土”组成,代表霄拔巍峨,单看字形与德化陶瓷的原料毫无二致。庄少卿介绍,“这两个字都是由三个相同的字叠起来而组成的,形似金字塔,有一种稳定感和力量感,与我们对工作室的期盼相同。”

创作初期,二人仍以临摹、模仿为主。他们选择明代瓷塑家何朝宗作为学习对象,从德化传统瓷塑入手,深入研究何朝宗技法,仿制经典佳作,领悟传统精神。与庄少卿在深圳制作的雕塑风格不同,何朝宗的作品以观音、达摩、罗汉等佛教人物见长,更加凸显东方韵味。因此,庄少卿将在深圳习得的西方写实风格融入传统陶瓷的东方美学,灵活结合陶瓷的特点,创作出以慕古何朝宗为代表的系列作品,获得诸多奖项。

临摹的同时,他们也没有放弃寻找适合自己的艺术题材和表达方式。“之前临摹佛像作品时,我们搜集研读了许多佛教知识,对于僧人有了

进一步了解。”思考过后,庄少卿和黄明玉将目光投向与“佛”“法”同列“佛教三宝”的“僧”,并决定首先创作他们景仰的弘一法师,“弘一法师在各个方面都很突出,加上小时候就听过他创作的《送别》等歌曲,心里很崇拜。觉得或许用瓷塑的形式能让这一高尚形象更立体化。”

创作是一个漫长的过程,需要灵感。庄少卿和黄明玉创作弘一法师的灵感来源就是走弘一法师走过的路,用虔诚的心去感受弘一法师的感受。他们一边搜集资料,研读弘一法师的生平事迹,一边观察和观摩各类弘一法师的图像资料或实体造像,此外,还多次前往泉州开元寺、承天寺、净峰寺、普济寺等大师留下足迹的地方,以求丰满和完善弘一法师塑像。历经数十次的修改,庄少卿夫妇终于把构思转化为泥稿。他们尽可能将写意与写实相结合,面部表情的细节处理写实精细,衣着方面则写意简约。

2015年,一尊名为《一轮明月》的作品诞生。瓷塑上的弘一法师心如明月,法喜充盈。这尊塑像一炮打响,得到众多业内人士的好评,并先后斩获第三届中华工艺精品奖金奖、2015年中华佛教文化艺术精品展“善艺杯·天工开物”金奖等多项大奖。业界的肯定给予庄少卿夫妇信心和鼓励,此后,他们又以弘一法师为题材创作了多件作品,例如被福建省工艺珍品馆收藏的《弘一坐像》、被中国国家博物馆收藏的《民国四僧之弘一法师》、入围第十六届中国民间文艺“山花奖”的《晚晴老人》等。

在他的工作室,记者还看到许多其他题材的塑像。据了解,许多寺庙住持、义工或佛学大师的弟子看到庄少卿夫妇的名僧瓷塑后,慕名前来,要求他们创作高僧或自己师傅的形

象。《本焕长老》《大诠法师》《净良长老》等作品,均以瓷塑的语言,生动还原历史名僧的大德法相。庄少卿夫妇还从其他民间工艺技艺中寻找灵感,例如在《四大菩萨》中融合了寿山石雕的印钮艺术。

佛学题材以外,他们也会创作屈原、关羽等历史人物。下一步,他们将思索创作符合现代人审美、适合现代生活陈设的瓷塑作品,让瓷韵充分融入生活。

## 匠心如瓷 润泽社会

设计和创作瓷塑的同时,庄少卿夫妇亦关注陶瓷文化的传承。“一方面,德化传统陶瓷的题材总体仍保留严肃规整的风格,很多年轻人不感兴趣;另一方面,随着人口结构和产业结构的变化,现在从事陶瓷行业的人员有所减少。我们作为陶瓷工作者,有责任为扭转传统文化可能面临失传的局面出一份力。”庄少卿表示。

他们首先从开发创新入手。庄少卿强调,应不断挖掘传统题材,焕发时代光芒。“中华民族有着五千年的文明历史,还有非常非常多艺术题材未开发,所以我要更努力汲取传统文化的养分,再根据自己的思考创造新题材,以此来感染新一代人。”在实践中,他和妻子努力寻找传统与创新的平衡点,“当今很多年轻创作者都在追求与众不同,这种活跃开拓的思维让人觉得青春有无限可能,但是如果在传统基础上进行创作,艺术生涯或许能走得更稳健、更长远。”

其次是教育传承。早期,二人曾在工作室收徒,传授陶瓷技艺。在此期间,他们也注重提升自我。例如,庄少卿2014年进入福建陶瓷学院艺术设计班深造,2019年参与清华大学美术学院举办的第二届“振兴中国传统工艺清华大学创新工坊”公益教育项目,在学习与工作中找寻传承路径。随着个人技艺的精进与优秀作品的涌现,庄少卿与黄明玉被聘为福建理工大学工艺美术客座教授,并多次前往大中小学校举办讲座或交流。此外,晶垚陶瓷工作室被选作德化县技能大师工作室和产学研基地,积极与高校、企业合作。

同时,他们积极参与展览、赛事或交流活动,通过担任嘉宾或评委,与陶瓷从业者、手艺人探讨陶瓷行业的发展可能,给予入行新人有力指导,为陶瓷文化的延续与推广尽一份力。在工作室,记者看到“艺揽闽台——大师与您面对面”参展证书、“百年峥嵘·以瓷话史”主题沙龙纪念等庄少卿夫妇参与陶瓷相关活动的见证。“我们的作品曾在东京等海外地区参展。”黄明玉说道,“有时候我们也会到景德镇等陶瓷业发达的地方参观,和同行交流。”

庄少卿与黄明玉除了专注陶瓷创作,更以满满爱心润泽社会。他们曾分别向福清福山寺、福清黄檗文化促进会无偿捐赠其白瓷精品观音与《一轮明月》;也曾参与义卖捐赠活动,将《天心月圆》《月到天心》等作品义卖所得捐赠给德化县用于支持疫情防控工作;还曾向所就读中学捐赠善款,支持教育事业。